



重庆市兼善中学党委书记、校长潘松 在重庆市纪念卢作孚诞辰130周年座谈会上的发言（部分摘登）

今天我们在这里以座谈会的形式纪念卢作孚先生诞辰130周年，表达我们对作孚先生由衷的敬重，探究他的思想、精神与贡献，具有很大的现实价值意义。作为兼善中学书记、校长，探究并传承作孚先生的教育思想，是我的责任与使命。

卢作孚先生是公认的教育家，一生都在做教育事业。正如他在1948年4月《如何彻底改革教育》的演讲中说：“自己前半生的时间，几乎都花在办教育上，现在所办的实业，也等于是在办教育。”

那么作孚先生一生办教育，他有怎样的教育思想呢？我今天就主要汇报我对卢作孚兼善教育思想的再认识的三个问题。

一、卢作孚的兼善教育思想源自中国

儒家文化的兼善思想

中国儒家文化思想有鲜明的兼善思想。战国时期，儒家思想集大成者孟子继承和发展了孔子“兼善”的思想，在《孟子·尽心（上）》讲到“穷则独善其身，达则兼善天下”。强调人不但要提升自己的本领、学识和能力，更要能够贡献社会，为他人、为国家、为人民作贡献。汉朝以来，儒家思想成为中国传统社会的正统思想，孔子和孟子的兼善思想对中国人“学有所用，积极入世，经世致用，天下兴亡、匹夫有责”的思想产生了深远的影响。卢作孚先生“自幼喜欢算术和古文，常手不释卷”；《民国新修合川县志》记载晚清举人张森楷在瑞山小学教学，对求学的作孚先生影响甚大；从作孚先生在瑞山

书院的求学经历可见其熟读四书五经。这些都反映作孚先生深受儒家思想，特别是儒家“兼善思想”的影响。

二、晚清后的中国社会现实催生卢作孚的兼善教育思想

从晚清到民国，中国饱受西方列强的侵略，先有甲午战争的割地赔款，再有一战战胜国身份享受战败国待遇的屈辱，我们的国家面临亡国灭种的境地。中华大地先后出现各种救国思想。深受儒家“兼善思想”的浸润和影响的卢作孚，面对近代中国主权丧失、人民蒙难现实状况，萌生了强烈的救国救民，振兴中国的愿望。青年时代的卢作孚，参加同盟会、宣传五四运动、建设“新川南”、创办成都通俗教育

馆等实践经历，让卢作孚深刻地认识到要想实现救国，为社会、为民族作贡献的“兼善”志向，要想把“兼善思想”付诸实践，唯有通过教育。因此，在1916年，他提出：教育是救国的不二法门。并在一系列教育实践活动中，慢慢地把“兼善思想”转变成办学的教育思想。1930年，卢作孚在北碚火焰山东岳庙创办“私立兼善初级中学”，以“兼善”为学校命名，就是将“兼善思想”转变为学校教育思想的最好体现。

三、卢作孚兼善教育思想在兼善中学的发展与实践

随着时代的发展，“兼善教育思想”与时俱进，内涵得到不断丰富、完善以及时代化的表达。

市工商联副主席、九龙坡区工商联主席、重庆五洲世纪文化产业投资集团有限公司董事长徐登权 在重庆市纪念卢作孚诞辰130周年座谈会上的发言（部分摘登）

在卢作孚先生诞辰130周年这样一个特殊的时间里，我们在这里共同追忆卢作孚先生的爱国事迹，深入探讨卢作孚先生企业家精神，非常及时、非常必要、非常有意义。习近平总书记称赞卢作孚是爱国企业家的典范。在市委统战部、市工商联组织和推动下，最近全市开展了多种形式的学习和纪念活动，这对新时代弘扬优秀企业家精神，推动民营经济高质量发展，建设现代化新重庆有着重要价值。

卢作孚的一生，充分彰显了“以天下为己任”的民族家国情怀。先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。习近平总书记在看

望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员时强调，民营企业 and 民营企业要弘扬优秀企业家精神，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。家国情怀，是卢作孚一生的主旋律。卢作孚一生心系家国，以“爱国实业家”著称于世，一生都在为捍卫国家主权、民族独立、国家现代化而努力奋斗。

卢作孚的一生，充分体现了“革故鼎新、尺寸行之”的务实创新精神。长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。创新是引领发展的第一动力，企业家是推动企业创新的关键。“凡白种人做得来的，黄种人都

做得来；凡日本人做得来的，中国人都做得来。”早在几十年前，卢作孚就看到了科技创新的重要性。上世纪30年代初，卢作孚在北碚创办了我国首家民办科学院——中国西部科学院。当前，重庆正以更大决心更大力气推动科技创新，引领成渝地区加快建设具有全国影响力的科技创新中心，卢作孚对教育和科学的重视更值得提倡。

卢作孚的一生，充分诠释了“不与草木同腐”的社会人文精神。积小流以成江海，积跬步以致千里。诚实守信、兼善天下是中华民族的传统美德。卢作孚先生诚

信的名声天下皆知，黄炎培说他“事业越发展，信誉越增加”。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。重庆是卢作孚企业家精神的发祥地和承载地，我作为扎根重庆的民营企业一员也由衷地感到骄傲和自豪。现在我们有这么好的营商环境和政策，让我们对发展充满了信心和决心。接下来，我将增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以爱国企业家卢作孚先生为典范和榜样，聚力新时代新征程新重庆建设，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献五洲力量！

市工商联副主席、重庆华森制药股份有限公司董事长游洪涛 在重庆市纪念卢作孚诞辰130周年座谈会上的发言（部分摘登）

今年是卢作孚先生诞辰130周年，在这个春风和煦的四月，市委统战部、市工商联带领我们回顾学习卢作孚先生实业救国强国精神，我感到非常高兴和感慨。

卢作孚先生是近代“渝商”的杰出代表，也是中国企业家的楷模。1953年，毛泽东同志高度赞扬卢作孚是“发展中国民族工业不能忘记的四位实业界人士之一”；2020年，习近平总书记在企业家座谈会上的重要讲话提到了卢作孚，称赞他是“爱国企业家的典范”。

卢作孚先生爱国救国报国的一生，蕴含着丰富的精神内涵，对新时代弘扬优秀企业家精神，推动民营经济高质量发展和

建设新重庆有着重要价值。作为新时代民营企业企业家，我深受其影响。

作为一名爱国企业家，卢作孚先生把企业发展与国家富强紧密联系在一起。他一生都在带领民生公司实现“服务社会，便利人群，开发产业，富强国家”的责任和使命，特别是卢作孚先生创立的“民生系”企业发展于社会建设之中卓有成效的经验，是我国近代经济史的宝贵财富，也为当前面临国内外严峻形势挑战下的民营企业转型发展提供了有益借鉴。

在卢作孚先生身上，充分体现了当代企业家精神的核心要义。作为新时代民营企业企业家，传承和发扬卢作孚“实业救国”

的企业家精神，就要深入学习贯彻习近平总书记在企业家座谈会上的重要讲话精神，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范，增强家国情怀，担当社会责任，积极参与光彩事业、公益慈善事业、“万企兴万村”行动和应急救援，做到富有德、富有爱、富有责。

卢作孚先生致力于探索实业救国强国之路，“实业救国”四个大字熠熠生辉。作为新时代民营企业企业家，传承和发扬卢作孚先生“实业救国”的企业家精神，就是要将企业发展与国家战略结合起来，主动参与到成渝地区双城经济圈建设等重大战略。

卢作孚先生具有胸怀祖国、放眼世界的国际视野。卢作孚先生虽然没有出国留学，但他带领民生公司发展成为走向太平洋，航线遍及日本、东南亚等的世界级航运企业。

当前是民营企业发展最好的时机，我们民营企业一定听党话、跟党走、感党恩，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，热情拥抱民营经济发展的春天，大力传承和发扬卢作孚企业家精神，专心致志、心无旁骛大胆发展，坚守实业，做强主业，在全面建设现代化新重庆和成渝双城经济圈建设中彰显民营企业新力量、展现民营企业企业家新作为。

市工商联副主席、百行智能科技集团董事长陈玮 在重庆市纪念卢作孚诞辰130周年座谈会上的发言（部分摘登）

今年是卢作孚先生诞辰130周年，作为爱国企业家典范，他的一生都在探索救国强国之路，在以北碚、合川为代表的重庆地区书写下发展实业、启迪民智、建设乡村、改造社会的瞩目成就。

我是在缙云山山下土生土长的北碚人，这里留下了卢作孚先生许多奋斗的足迹，开展乡村建设“北碚模式”，将其打造为惠泽后人的“花园城市”；亲手创办了兼善中学，以及我国首家民办科学院——中国西部科学院，保存和延续了中国科学文化精华，让北碚作为大后方的科技文化中心，为抗战的最终胜利，持续不断地贡献着力量。我也得以从小耳濡目染卢作孚先生“爱国、创业、奉献”的伟大精神，时至今

日依然激励着我，传承与发扬这份敢为人先、敢闯敢试的榜样力量，从海归物理学博士到民营企业企业家，从华尔街投行到祖国科技创新一线，我始终坚持基础科学研究，持续强化自主创新，去探索数字科技与产业创新结合的新应用、新场景、新路径。

科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把创新摆在国家发展全局的突出位置，围绕实施创新驱动发展战略、加快推进以科技创新为核心的全面创新，提出了一系列新思想、新论断、新要求。重庆也在加快建设具有全国影响力的科创中心，大力推动创新发展，而数字化作为建设现代化新重庆的关键变量和基础设施，是推动重庆

经济高质量发展的新引擎，在前几天的市委常委会上，家军书记也强调，把数字重庆建设作为“一把手”工程抓紧抓实，着力推动民营经济转型升级，增强民营企业创新能力，引导民营经济数字化转型。

作为民营企业，尤其是民营科技型型企业，我们坚持奋战在创新一线、产业一线，专注于以企业数据知识化为核心，深入到数字政府建设、产业大脑建设、企业数字化转型服务、小微金融数字化等领域中，以前沿技术驱动行业决策智能，赋能产业数字化创新，推动构建以数字经济为核心的现代化经济体系。在下一步的发展中，我们将持续弘扬卢作孚企业家精神，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、区域发

展紧密结合在一起，在专业领域做深做细做专，掌握产业链关键节点核心技术，以数字技术为产业发展“赋能、赋值、赋智”，进一步深度参与到数字重庆建设中。

当前，国内外正经历着百年未有之大变局，民营企业凭借灵活的机制、敏锐的市场嗅觉、高效的技术创新能力和强大的发展韧性，在经济发展主战场具有不可或缺的重要作用，在此，我也呼吁广大民营企业企业家朋友，赓续先辈意志，勇担时代使命，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，听党话、跟党走，攻坚克难、勇攀高峰，为中华民族伟大复兴和建设现代化新重庆作出更大贡献，共同奋力谱写新时代发展的新篇章！